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Muzica bisericească a apărut în ţara noastră ca o necesitate, odată cu apariţia şi dezvoltarea 

creştinismului pe aceste meleaguri. Aşa după cum ştim cu toţii, creştinismul a fost 

propovăduit la noi de către Apostolul Andrei, care, în misiunea lui de mărturisire a lui Hristos, 

a poposit şi în Scythia Minor, Dobrogea de astăzi. În cadrul adunărilor euharistice ale primilor 

creştini, se cântau imne  din cărţile Vechiului Testament, în special din Psalmi, după modelul 

instituit de către Mântuitorul Iisus Hristos care, după Cina cea de Taină, a intonat cântări de 

laudă împreună cu Apostolii Săi (Mt. 26,30), obicei împrumutat din ritualul religios pe care 

evreii îl săvârşeau în sinagogi. Mai apoi, Apostolul Pavel îi sfătuieşte pe membrii primelor 

comunităţi de creştini cărora le adresează următoarele îndemnuri: „Vorbiţi între voi în psalmi 

şi în laude şi în cântări duhovniceşti…”(Ef. 5,9) şi „cântaţi în inimile voastre lui Dumnezeu, 

mulţumindu-I în psalmi, în laude şi în cântări duhovniceşti”.(Col. 3,16). 

 Această cântare avea menirea de a aduce creştinului mângâiere, linişte şi o 

predispoziţie spre rugăciune. Aceaşi menire o are şi astăzi muzica bisericească, însă modul în 

care au înţeles oamenii acest lucru este diferit. Muzica s-a dezvoltat în mod cu totul diferit în 

funcţie de tradiţie şi influenţele venite din exterior. Timpul a fost şi este un factor foarte 

important în dezvoltarea oricărui tip de manifestare muzicală şi nu numai.  

 Dacă la început creştinii foloseau diferite instrumente care însoţeau cântarea psalmilor 

şi a cântărilor bisericeşti, cu timpul însă, odată cu persecuţiile împotriva creştinismului, dispar 

instrumentele din cultul creştin, locul lor fiind luat de cântarea numai cu vocea umană, 

instrumentul dăruit nouă de Dumnezeu şi nefăcut de mâna omenească. S-a făcut aceasta 

renunţându-se la „zgomotul” produs de instrumente în favoarea câştigului duhovnicesc care 

este mângâierea şi alinarea sufletului şi nu desfătarea auzului, aşa după cum mărturisesc 

Sfinţii Părinţi ai Bisericii, care pledau în unanimitate pentru o cântare frumoasă, 

duhovnicească, executată cu bună cuviinţă şi izvorâtă din adâncul sufletului
1
. Grigore Pletosu, 

profesor de muzică bisericească la Gimnaziul Fundaţional Grăniceresc din Năsăud scria într-

un articol: „Dar în timpurile primitive cântarea bisericească se arată mai mult ca o imitaţie a 

cântării judaice: simplă, plană, fără întorsături şi aproape de cetire. Aceasta s'a urmat până 

prin veacul al 7-lea. Cam de atunci începând, sub influinţa muzicei greceşti care avea multe 

nuanţe, s'a admis şi în biserică modurile greceşti de cântare după forme tipice, — numite 

glasuri şi tropare”
2
. Muzica nu era alta decât cântarea folosită în spaţiul Imperiului Bizantin, 

prelucrată şi adaptată nevoilor ritualului creştin. Aşadar acest demers a fost unul de durată, la 

care a contribuit în mod cu totul deosebit cultura milenară a Imperiului Bizantin, de unde şi 

                                                 
1
 Nicu Moldoveanu, Istoria Muzicii Bisericeşti la Români, Basilica, Bucureşti, 2010, p. 9. 

2
 Grigore Pletosu, „Şaguna şi cântarea bisericească”,  Revista Teologică, III (1909), 9-10, p. 411. 
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numele cântării de muzică bizantină. La noi în ţară, apariţia şi dezvoltarea muzicii bizantine 

este strâns legată de dezvoltarea cultului religios, care era de origine bizantină, deşi limba de 

slujire era cea slavonă. 

Astăzi, cântarea bisericească însoţeşte orice tip de manifestare a cultului divin public şi 

din acest motiv importanţa ei pentru noi este colosală. Din acelaşi motiv, muzica bisericească 

s-a bucurat şi se bucură de o atenţie desosebită din partea multor muzicieni şi muzicologi
3
, iar 

un loc aparte în cercetările lor îl are muzica bisericească din Transilvania. Aici, muzica 

bisericească a avut un cu totul alt traseu faţă de celelalte părţi ale ţării. Nu vom insista acum 

asupra motivelor pentru care cântarea din Ardeal s-a dezvoltat într-un mod atât de diferit, ci 

vom specifica un singur lucru: muzica bisericească din Ardeal îşi are rădăcinile în marea 

tradiţie a muzicii bizantine, prezentă în toate regiunile româneşti şi reprezentând o continuare 

firească şi specifică a acesteia, iar scopul ei este acelaşi: trebuie să predispună la rugăciune, să 

trezeacă în cei care o ascultă emoţie sfântă, bucurie duhovnicească şi să le deschidă inima 

pentru a înţelege mai uşor învăţăturile de credinţă pe care Biserica le propovăduieşte. 

 MOTIVAŢIA ALEGERII TEMEI. Lucrarea avea iniţial scopul de a cerceta 

comparativ cântarea bisericească din întreg judeţul Bistriţa-Năsăud. Gândindu-ne că aria de 

cercetare este mult prea extinsă, am convenit să ne restrângem la o anumită zonă a judeţului şi 

anume zona Năsăudului. Pentru că Ţara Năsăudului este recunoscută pentru frumuseţea şi 

bogăţia materialului folcloric, am hotărât să ne îndreptăm atenţia şi asupra culegerii şi notării 

folclorului muzical-religios de aici. Am constatat apoi că o parte din zona Năsăudului s-a 

bucurat de un asemenea demers realizat de Preasfinţitul Macarie Drăgoi, cu precădere pe 

Valea Ţibleşului,  şi am ales să ne îndreptăm atenţia asupra Văii Ilvelor cu cele şase sate: Ilva-

Mică, Poiana Ilvei, Măgura Ilvei, Ilva Mare, Lunca Ilvei şi Leşu. Dorinţa noastră a fost aceea 

de a scoate la lumină, de a salva de la pieire şi, după măsura puterii noastre, de a pune în 

valoare  aceste comori ale poporului şi, în aceeaşi măsură, ale Bisericii noastre. 

                                                 
3
 Nicu Moldoveanu, Istoria Muzicii Bisericeşti la Români, Basilica, Bucureşti, 2010; Sebastian Barbu-Bucur, 

Cultura muzicală de tradiţie bizantină pe teritoriul României, Editura Muzicală, Bucureşti, 1989; Vasile Stanciu, 

Muzica Bisericească Ortodoxă din Transilvania, Presa Universitară, Cluj-Napoca, 1996; Gheorghe Ciobanu, 

„Muzica Bisericească la Români”,în  Studii de etnologie şi bizantinologie, Editura Muzicală a Uniunii 

Compozitorilor, Vol. I, Bucureşti, 1974; Timotei Popovici, „Cântarea bisericească”, Revista Teologică, Sibiu, 9-

10 (1907); Viorel Cosma, Muzicieni români. Lexicon, Bucureşti, 1970; Petru Stanciu, Cultura Muzicală de 

Tradiţie Bizantină în Centrul Transilvaniei, sec. XVIII – XIX, Renaşterea, Cluj-Napoca, 2010; Romeo 

Ghircoiaşu, Muzica ardeleană de strană şi influenţele ei populare, Ms.dact., Cluj, 1958; Timotei Popovici, 

Dicţionarul de muzică, cu deosebită considerare la muzica românească, Sibiu, 1906; Vasile Grăjdean, Sorin 

Dobre, Corina Grecu, Iuliana Streza, Cântarea Liturgică Ortodoxă din Sudul Transilvaniei,Editura Universităţii 

„Lucian Blaga”, Sibiu, 2007; Petru Gherman, Muzica bisericească din Ardeal - generalităţi, în vol. „Omagiu 

Înalt Prea Sfinţiei Sale Dr.Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, la douăzeci de ani de arhipăstorire”, Sibiu, 

1940; Gheorghe Şoima, „Muzica bisericească şi laică în Institutul Teologic din Sibiu”, Mitropolia Ardealului,  

11-12 (1961)  etc. 
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 STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRII. Cercetări legate de muzica bisericescă pe 

anumite zone geografice sau centre educaţionale s-au făcut de-a lungul timpului
4
, iar în 

Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul Universităţii „Babeş-Bolyai”, Cluj-Napoca s-au 

susţinut teze de doctorat pe tema muzicii bisericeaşti din anumite zone ale Ardealului sau ale 

Mitropoliei Clujului, Maramureşului şi Sălajului.
5
 Aşadar teza de faţă, care are scopul de a 

pune în valoare muzica bisericească din zona Bazinului superior al Someşului Mare, mai 

specific pe Valea Ilvelor, se înscrie într-un proiect mai amplu de cercetare, atât istorică, cât şi 

practică a cântării bisericeşti din Mitropolia noastră şi nu numai. Lucrarea este inedită totuşi 

prin faptul că îşi propune să scoată la lumină nu doar cântarea bisericească, ci şi folclorul 

muzical-religios care însoţea sau încă mai însoţeşte serviciile religioase ale Bisericii. Din 

acest punct de vedere, lucrarea noastră este una de pionierat în cadrul Şcolii Doctorale „Isidor 

Todoran” a Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca. Ea se vrea a fi o veritabilă 

culegere de folclor muzical-religios şi conţine, pe lângă cântări liturgice, mai multe variante 

de bocete, verşuri şi colinde tradiţionale cu text şi melodie, culese din cele şase localităţi de pe 

Valea Ilvei, care fac obiectul actualei cercetări.  

Culegeri de folclor muzical-religios s-au efectuat în această zonă, printre cei mai 

importanţi etno-muzicologi care au manifestat interes pentru Valea Ilvelor se numără 

Constantin Brăiloiu care, împreună cu „Echipa regală” coordonată de marele sociolog 

Dimitrie Gusti
6
 a efectuat unele înregistrări în comuna Leşu, despre care vom  mai vorbi pe 

parcursul lucrării. În urma acestor înregistrări, a celor efectuate la Bucureşti doi ani mai târziu 

pe cilindrii de ceară şi a celor pe bandă de magnetofon efectuate între anii 1955-1958 cu 

interpreţi din această zonă, a apărut o carte în anul 1958, aparţinând muzicologilor Constantin 

Zamfir, Victoria Dosios şi Elisabeta Moldoveanu-Nestor cu titlul „132 cântece şi jocuri din 

Năsăud”. În acestă carte găsim un bocet din Leşu şi două colinde, una din Leşu şi cealaltă din 

Ilva-Mică, dar şi câteva din localităţile Şanţ şi Nepos.  

                                                 
4
 Vezi nota de mai sus. 

5
 Brie Mihai Gavril, Cultura muzicală bisericească de tradiţie bizantină din Crişana, Stan Teofil Ovidiu, 

Muzica bisericească  de tradiţie bizantină din Maramureş şi Sătmar, Dobre Sorin Vasile, Muzica bisericească  

de tradiţie bizantină din zona Sibiului, Draghici Gheorghe, Muzica religioasă în Dâmboviţa şi Muscel 

Gavrila Ion Muzica bisericească în ţinutul Vâlcii, Malene Gheorghe, Muzica bisericească din ţinutul 

Făgăraşului, Codre Ionel Bogdan, Influenţe ale folclorului religios şi laic cu muzica bisericească în zona 

Codrului (Maramureş), Covaciu Petrica Aurelian, Cântarea corală bisericească din Maramureş, Farcas Vasile, 

Muzica bisericească liturgică şi de inspiraţie folclorică pe Valea Mureşului Superior între secolele XIX şi XX. 

Studiu monografic, Marciuc Sorin Neculai, Muzica bisericească de tradiţie bizantină din Bucovina. Studiu 

monografic,Babosan Andrei Ovidiu, Cultura muzicală bisericească din Ţara Lăpuşului. Tradiţie şi continuitate. 
6
 S-a născut în anul 1880 la Iaşi şi a murit în 30 octombrie 1955 la Bucureşti. A fost sociolog, istoric, etician şi 

filosof român. Pe lângă activitatea didactică din cadrul Univerităţilor din Bucureşti şi Iaşi, Dimitrie Gusti a fost 

membru al Academiei Române pe care a şi condus-o între anii 1944-1946, a fost Ministrul Instrucţiunii Publice, 

Cultelor şi Artelor între 1932-1933, fiind considerat „creatorul sociologiei româneşti”. 



7 

 

O importantă culegere de cântări funebre din zona Năsăudului a realizat cunoscuta 

interpretă de muzică populară Valeria Peter Predescu, pe care le-a adunat într-un volum 

intitulat „Cântarea de pe urmă. Versuri şi cântări morţăşti din ritualul de înmormântare din 

judeţul Bistriţa-Năsăud”, apărut la Bistriţa în anul 2005 şi care, la finalul ei, conţine un 

compact disc cu înregistrările făcute.  

Un neobosit culegător al cântecelor din judeţul Bistriţa-Năsăud este şi părintele 

episcop Macarie Drăgoi. Au apărut în anul 2005 două volume de folclor ale satului natal 

Spermezeu: unul intitulat „Folclor muzical din Spermezeu” şi altul „Folclor poetic din 

Spermezeu” la Editura Limes din Cluj-Napoca. În primul dintre acestea se regăsesc şi câteva 

cântări la înmormântare din Spermezeu, iar în cel de-al doilea texte poetice rituale  printre 

care se remarcă şi bocete sau cântări morţăşti. Dânsul a cules şi a valorificat şi o mulţime de 

colinde din mai multe sate de pe Valea Ţibleşului apărute în volumul „Ler Sfântă Mărie” tot 

în anul 2005, tot la Cluj-Napoca, dar de această dată la editura Renaşterea. Atât colindele, cât 

şi cântările primului volum au fost transcrise pe notaţie muzicală de doamnele Lucia Iştoc, 

Elena Hlinca-Drăgan şi Anca Parasca. 

Culegeri de texte poetice care fac parte din aria noastră de cercetare au apărut de-a 

lungul anilor, însă fără partea muzicală. Câteva dintre acestea sunt: „Bocete, adecă Cântări la 

morţi” care a fost tipărită la Gherla în anul 1897 de către Ioan Pop Reteganul şi care cuprinde 

texte ale bocetelor culese în special din localitatea Reteag, judeţul Bistriţa-Năsăud; „Bocete şi 

descântece din ţinutul Năsăudului”, apărută în trei volume sub autorii Gavriil Bichigean şi 

Ioan Tomuţa, primul în 1920, iar cel de-al treilea în 1938. O altă personalitate preocupată de 

folclorul năsăudean este profesorul Liviu Păiuş, care publică „Folclorul Ţării Năsăudului” şi 

volumul „Pagini Someşene, studii de folcor şi nu numai”, în două volume şi în care este 

prezentată activitatea folclorică şi de culegere a multor cercetători care s-au ocupat în mod 

deosebit de folclorul năsăudean. De asemenea, câteva texte de bocet şi colinde din Ilva Mare 

apar în cartea „Ilva Mare – plai cu dor” publicată la editura Napoca Star, în anul 2009, scrisă 

de doamna Ana Berengea. 

Nu putem să nu amintim aici monumentalele culegeri de colinde ale unor autori 

consacraţi, care, deşi nu au aria de cercetare axată pe zona Ilvelor sau pe Transilvania, sunt 

lucrări de referinţă în ceea ce priveşte culegerea de folclor. Acestea sunt: „Colinde Româneşti, 

Volumul I”, apărută la editura MediaMusica din Cluj-Napoca, aparţinând profesorului Ioan 

Bocşa, volumul „Colinde” cules de George Breazu şi apărut în anul 1938. O altă lucrare 

deosebit de importantă este „303 Colinde cu text şi melodie”, avândul ca autor pe Sabin 

Drăgoi.  
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OBIECTIVELE CERCETĂRII. Având în vedere bogăţia şi frumuseţea folclorului 

muzical-religios al Văii Ilvelor, sperăm ca lucrarea noastră să se înscrie în această vastă şi 

importantă colecţie de culegeri de folclor, iar prin apariţia ei să îmbogăţească patrimoniul 

muzical-folcloric năsăudean. Pe lângă acest lucru, obiectivele lucrării noastre sunt:  

1) încadrarea zonei studiate în contextul istoric şi muzical al Ardealului prin:  

a) prezentarea unor repere istorice pornind de la atestarea documentară şi 

arheologică a zonei până în zilele noastre; 

b) expunerea istoriei muzical-religioase din zona năsăudeană făcând o succintă 

prezentare istorică:  

- a cântării bisericeşti din Ardeal cu cele două mari centre: Braşov şi Sibiu;   

- a rolului lui Dimitrie Cunţanu în dezvoltarea muzicii bisericeşti din Ardeal;  

- a şcolilor unde s-a predat muzica bisericească cu influenţă asupra zonei 

bazinului superior al Someşului Mare; 

- a personalităţilor care au marcat muzical şi cultural  zona; 

2) valorificarea textelor şi a materialului muzical cules şi structurat pe trei genuri: 

cântări liturgice, colinde şi cântări funebre, prin transcriere şi analiză muzicală;   

 STRUCTURA LUCRĂRII ŞI METODOLOGIA. Lucrarea este structurată în patru 

capitole precedate de o introducere şi urmate de concluzii, bibliografie şi anexe. Ea se 

conturează ca o lucrare de tip monografic, acest lucru necesitând o fundamentare 

pluridisciplinară: istorică, muzicală, teologică şi etnologică. În consecinţă, metodologia este 

adecvată acestui tip de cercetare, folosindu-se elemente specifice fiecărei discipline. În cele ce 

urmează, prezentăm un rezumat al lucrării, în funcţie de cum a fost structurată aceasta: 

 Capitolul 1 – Valea Ilvelor, parte a Bazinului Superior al Someşului Mare. 

Repere istorice – prezintă în mod succint istoria Vaii Ilvelor cu extindere la localităţile mamă 

Rodna, Maieru şi Sângeorz-Băi, de la primele atestări documentare şi descoperiri arheologice, 

până în zilele noastre, trecând prin toate etapele de dezvoltare ale acesteia (întemeierea 

localităţilor, invaziile popoarelor migratoare, ocupaţia austro-ungară cu regimentul 

grăniceresc, perioada Districtului autonom Năsăud, ocupaţia hortistă şi dictatura comunistă). 

Capitolul se încheie cu o scurtă prezentare a vieţii religioase din acest ţinut, influenţată de 

realităţile istorice contextuale şi condiţiile politice în care locuitorii şi-au trăit viaţa. Din punct 

de vedere metodologic, s-a folosit aici metoda istorico-descriptivă de cercetare pentru a 

înţelege care a fost parcursul localităţilor din cele mai vechi timpuri până astăzi. 

 Capitolul 2 – Muzica bisericească, origine şi dezvoltare – debutează cu o prezentare 

pe scurt a evoluţiei muzicii bisericeşti în spaţiul creştin, canalizându-se apoi pe dezvoltarea 
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acesteia în spaţiul românesc, accentul punându-se în special pe Ardeal şi influenţa lui Cunţanu 

asupra muzicii bisericeşti din zonă, iar în final ne-am îndreptat atenţia asupra învăţământului 

teologic din Cluj şi asupra Şcolii de cântăreţi bisericeşti de la Nuşeni, ca factori decisivi în 

păstrarea şi transmiterea tradiţiei muzicale ardeleneşti. Metoda folosită în acest capitol a fost 

cea a cercetării istorice, îmbinată cu elemente de analiză şi interpretare a datelor cuprinse în 

anumite texte  şi articole pentru a demonstra că Ardealul a avut propria lui direcţie în ceea ce 

priveşte dezvoltarea muzical-religioasă în comparaţie cu celelalte zone ale ţării. 

 Capitolul 3 – Năsăudul, personalităţi marcante care au ilustrat viaţa culturală şi 

muzicală locală - fiind o componentă a cultului divin public, muzica bisericească s-a conturat 

pe specificul muzicii promovat de şcolile teologice sau de cântăreţi bisericeşti. În contextul în 

care întreaga zonă a trecut la uniaţie, în Bazinul superior al Someşului Mare, muzica 

bisericească a avut parte de puternice influenţe greco-catolice. Un centru important de 

promovare a muzicii şi a culturii „greco-orientale” pentru zona studiată a fost Gimnaziul 

Superior Fundaţional din Năsăud, prin câteva personalităţi care s-au străduit prin munca lor ca 

muzica şi valorile creştin-ortodoxe să nu dispară. Aceste personalităţi au fost Grigore Pletosu 

şi Augustin Bena, preoţi şi profesori de religie ortodoxă şi cânt bisericesc în cadrul acestei 

instituţii de învăţământ. Prezentul capitol încearcă o reliefare a personalităţii acestor mari 

profesori care au activat în Năsăudul sfârşitului de secol XIX şi început de secol XX şi o 

prezentare minuţioasă a activităţii lor didactice la catedră şi nu numai. Iacob Mureşianu, un alt 

mare muzician şi compozitor care, în scurta perioadă pe care a petrecut-o aici, a animat viaţa 

culturală a Năsăudului, încheie cel de-al treilea capitol al lucrării.   

 Capitului 4 – Cântarea liturgică şi folclorul muzical (bocete şi colinde) de pe 

Valea Ilvelor – reprezintă partea cea mai extinsă şi mai importantă a lucrării. Aici este 

concentrată munca de culegere, selectare, transcriere şi analiză muzicală a materialului 

împărţit pe trei genuri: cântări liturgice, colinde şi cântări funebre (bocete şi verşuri). Primul 

subcapitol dedicat cântării liturgice doreşte să clarifice o ipoteză pe care am lansat-o încă din 

momentul alegerii zonei care urma să fie cercetată: cum se cântă la Sfânta Liturghie în aceste 

sate care au îmbrăţişat în totalitate confesiunea greco-catolică? Următoarele subcapitole sunt 

destinate folclorului muzical-religios format din cântări funebre şi colinde. Din punct de 

vedere metodologic, elaborarea acestui capitol a fost făcută în mod etapizat. Primul moment a 

fost alegerea şi înregistrarea informatorilor, selectarea materialului înregistrat, transcrierea pe 

portativ a melodiilor culese şi tehnoredactarea textelor. A urmat apoi analiza muzicală în 

vederea clasificării materialului în funcţie de gen şi de structura arhitectonică a fiecărei piese 

în parte. Dintre toate acestea, etapa cea mai delicată a fost selectarea materialului. Aceasta s-a 
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făcut după criterii de originalitate deoarece repertoriul cules a fost unul foarte bogat, din care 

făceau parte şi piese muzicale care circulă în toate colţurile ţării, bucurându-se de foarte multă 

popularitate. Aşadar, metodele utilizate în cercetarea materialului  au fost: de culegere, de 

transcriere şi de analiză muzicală. 

Am încheiat lucrarea cu concluziile cercetării, apoi am notat bibliogarafia utilizată şi am 

adăugat câteva anexe pe care le-am considerat necesare. 

 Sperăm ca această lucrare să aducă o contribuţie reală la procesul de cunoaştere a 

istoriei, a credinţei, a muzicii, a tradiţiilor şi a valorilor morale ale înaintaşilor noştri şi să se 

constituie într-o fărâmă de lumină în ceea ce înseamnă acest imens univers al cunoaşterii 

bazate pe cercetare. 

 

 

 

Cuvinte cheie: muzica bisericească, folclor muzical, cântări liturgice, bocete, colinde, Valea 

Ilvelor.  


